Технологическая карта урока
	ФИО учителя
	Пяткин Евгений Сергеевич МКОУ «Кумысненская ООШ»

	Предмет
	История России ХХ - начало ХХI века

	Класс 
	9

	Номер урока
	№ 50 в рабочей программе, № 50 в разделе «СССР в 1945-1952 гг.»

	Тип урока
	Комбинированный; 



	Тема
	«Восстановление экономики СССР в послевоенные годы (1945-1953 гг.)»

	Цель
	Показать планомерное развитие экономической системы в послевоенного времени. Проанализировать диалектическое развитие плановой системы и провести параллели с современностью.

	Задачи
	Образовательные:

 -подвести учащихся к пониманию сущности экономических дискуссий 1945-1946 годов 
–  делать выводы;

- анализировать исторические документы и статистические материалы
	Развивающие:

-  продолжить развитие умений и навыков работы с историческим временем (хронологией), историческим документом и экономической статистикой тех лет;

-   продолжить развитие навыков смыслового чтения и работы с информацией.

- продолжить формирование умений состав​лять рассказ,
	Воспитательные:

-   способствовать развитию патриотизма, содействовать формированию определенных качеств личности – мужества, смелости;
 -   формирование нравственных ориентиров и  умений давать нравственную оценку конкретных ситуаций в контексте трудностей восстановления хозяйства в послевоенный период.

	Планируемые результаты
	Предметные: (знания, умения, представления)

- находить и устно комментировать статистические материалы, мемуарные и экономические статьи руководителей государства и партии;

- сравнивать размеры принесенного войной экономического ущерба с аналогичной ситуацией в странах Европы и США 
-делать выводы на основании сравнения
- выделять причины и цели действий советского правительства в экономике;
- характеризовать типичные черты плановой системы;

	Личностные: (личностные УУД)

- понимать аспекты «бытовой» истории простого советского человека, уважение к результатам его трудового подвига;

-применять правила делового сотрудничества; 
-оценивают собственную учебную деятельность
	Метапредметные:(познавательные, регулятивные,   коммуникативные УУД)

- способность сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность; 

- выработка умений работать с учебной информацией;

- определять цель, постановка проблемы, поиск инвариантного пути развития экономики в условиях тоталитаризма 

- готовность к сотрудничеству с соучениками;

- стратегия смыслового чтения и работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного; делать выводы
.

	УМК
	История России, ХХ – начало ХХI века: учеб. для 9 кл. общеобразовательных учреждений/ А.А.Данилов, Л.Г.Косулина, М.Ю. Брандт – М.: Просвещение, 2005; А.А. Данилов, Л.Г. Косулина. Рабочая тетрадь по истории России. ХХ век.; История России. ХХ век./составители А.А.Данилов, Л.Г. Косулина 

	Ресурсы (оснащение)
	Раздаточный материал:
- документ, тест  для выполнения задания на стадии рефлексии, лист оценки
-презентация 

	ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	Этап урока


	время
	Форма организации деятельности учащихся
	Содержание учебного материала
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	
	
	
	
	
	
	Познавательные
	Регулятивные
	Личностные
	Коммукативные

	1.
	Орг. Момент

	2. Актуализация знаний
(презентация, слайд №3)
	2-3мин.
	Фронтальная
	Работа с текстом учебника: подвести экономические и демографические итоги войны.
	Тема нашего урока «Восстановление экономики СССР в послевоенные годы (1946-1953 гг.» 
Проводит опрос по вопросам:
1.Состояние советской экономики после войны?

2. В чем проявлялась сверхцентрализация в управлении  экономикой?
	
	Объяснять
	
	
	Адекватно артикулировать новые понятийные контрукции урока

	
	Изучение нового материала

	3.Создание проблемной ситуации
	5мин
	фронтальная
	
	В чем вы видите противоречие послевоенного развития?
 Была ли альтернатива плановой экономике в тех исторических реалиях?

	Высказывают предположения;

Формулируют противоречия и записывают их на доске и в тетради: «Рост военного сектора в экономике за счет гражданской продукции»
Формулируют проблему урока:

«Поиск эффективного пути развития советской экономики»
	Объяснение

	-Определять цель, проблему в учебной деятельности.

-Выдвигать версии
	
	-излагать свое мнение

	4.Планирование деятельности
(презентация, слайд №4,5)
	5мин
	Фронтальная
	
	«Чтобы проверить версии и ответить на главный вопрос урока, что нам необходимо  узнать?»
	 Предлагают найти пути решения экономических проблем с точки зрения исторических фактов

	Строить логически обоснованные суждения.

	-Выдвигать версии, выбирать средства достижения цели.

-Оценивать степень и способы достижения цели в учебной ситуации.
	
	

	5. Поиск решения проблемы
	5-7 мин.
	Осмысленное чтение
	С.254 п. 2 Экономические дискуссии 1945-1946 гг.
	1. Делит класс на группы

2. Дает задание:

прочитать пункт «Экономические дискуссии 1945-1946 гг.»
3.отвечает на возникающие вопросы
4. Каждая группа дает ответы на поставленные вопросы


	Группа1: 

Выяснить какой путь развития послевоенной экономики предлагали последователи Г.М. Маленкова?  Есть ли в его проекте рациональное ядро?
 Группа2: Оценить подход и методы Н.А. Вознесенского
Группа 3:   

 Чью точку зрения поддерживал И.В.Сталин?
	стратегия смыслового чтения и работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного;


	сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность;
	Уважать мнение товарищей
	готовность к сотрудничеству с соучениками; организовывать работу в группе

	
	1мин
	Физминутка

	5. Поиск решения проблемы
Презентация, слайд №6, 7,8,9,10
Презентация слайд№11.
№12
	15-17
	 Фронтальная, в парах
	-Национальное богатство
-Репарации
-Репатриация
- Госплан
- Плановая экономика

-Военно-промышленный комплекс

	Учитель рассказывает о
Развитии промышленности, особенностях послевоенного восстановления экономики, о роли государства и партии в этом процессе. 
Возможные вопросы:
В чем вы видите причины возврата сталинского руководства к довоенной модели экономического развития?
Назовите причины бедственного положения в сельском хозяйстве после войны?

	Слушают рассказ учителя,
 отвечают на вопросы.
Записывают в тетрадь понятия: репарации, репатриация, госплан,

плановая экономика

военно-промышленный комплекс
Читают документ документ. И.В. Сталин «Экономические проблемы социализма в СССР» Какое значение имела Марафонская битва Какова основная мысль этого документа? Что значит предложение об охвате государством всей продукции общественного производства в интересах общества?
Формулируют собственное отношение к проблеме, делятся своим мнением с соседом

Предполагаемый вывод по проблеме:

Только жесткое вмешательство государство в экономику и планирование смогло обеспечить поступательное восстановление экономики в послевоенный период
	Представлять информацию в различных формах
Работа с документом, отвечают на поставленные вопросы
	Осмысленное чтение документа. 

Обсуждение в парах


	аргументировано оценивать поступки, конкретные исторические ситуации, опираясь на общечеловеческие нравственные ценности
	готовность к сотрудничеству с соучениками;

Излагать своё мнение, подтверждая его аргументами, фактами. 



	6. Рефлексия
	 4 -5мин.
	взаимопроверка в  парах
	Мини –тест
	
	Решают тест, обмениваются работами, проверяют. 
	
	
	
	готовность к сотрудничеству с соучениками

	7.Диагностика результатов урока
	3мин
	Индивидуальная
	
	Предлагает заполнить ученикам лист самооценки (приложение1)
	Работают с листом самооценки
	
	Определять уровень усвоения изученного материала
	
	

	
	Оценка учителя

	8. Домашнее задание
	2мин
	Индивидуальная
	
	Прочтите дома параграф 35, ответить на вопросы 4-5
Написать эссе на тему «Цена восстановления: подвиг народа»
	Записывают домашнее задание
	
	
	
	


Документ

Из работы И.В. Сталин «Экономические проблемы социализма в СССР»
Необходимо… путем постепенных переходов, осуществляемых с выгодой для колхозов и, следовательно, для всего общества, поднять колхозную собственность до уровня общенародной собственности, а товарное обращение тоже путём постепенных переходов заменить системой продуктообмена, чтобы центральная власть или другой какой-нибудь общественно-экономический центр мог охватить всю продукцию общественного производства в интересах общества…
Нельзя добиться ни изобилия продуктов, могущего покрыть все потребности общества, ни перехода к формуле «каждому по потребностям», оставляя в силе такие экономические факторы, как колхозно-групповая собственность, товарное обращение и т.п.
Тест по теме «Восстановление экономики СССР в послевоенные годы»  1 вариант
1. Восстановление народного хозяйства СССР после Великой Отечественной войны завершилось к:

1) 1945 г.

2) началу 1950-х гг.

3) середине 1950-х гг.

4) концу второй пятилетки

2. Новаторов, добившихся увеличения выпуска продукции, в послевоенное время называли:

1) двадцатипятитысячниками

2) ленинской гвардией

3) скоростниками

4) трудармией

3. Союз системы национального военного производства и заинтересованных в его постепенном развитии политических сил называется:

1) ООО

2) ВПК

3) ВКП

4) СЭВ

4. Большую роль в восстановлении народного хозяйства после Великой Отечественной войны сыграл:

1) Хозрасчёт

2) Научно-технический прогресс

3) Международный валютный фонд

4) Трудовой энтузиазм советских людей

5. Решение Сталина о продолжении предвоенного экономического курса в конце 1940-х гг. привело к:

1) Расширению частного сектора

2) Введению золотого содержания рубля

3) Преимущественному развитию сельского хозяйства

4) Усилению административных методов управления экономикой

6. Снижение производительности труда в сельском хозяйстве в послевоенное время было вызвано:

1) Ликвидацией колхозов

2) Отказом от внеэкономического принуждения

3) Расширением приусадебных хозяйств колхозникам

4) Жёсткой регламентацией сельскохозяйственного труда

7. Процесс восстановления экономики после  Великой Отечественной войны отличался от восстановления народного хозяйства после Гражданской войны тем, что в 1940-х гг.:

1) Получили развитие рыночные элементы в экономике
2) В руках государства находились банки и внешняя торговля

3) Усилилась сверхцентрализация планирования и управления

4) Большая часть средств направлялась на восстановление лёгкой промышленности и сельского хозяйства

Тест по теме «Восстановление экономики СССР в послевоенные годы»  2 вариант
1. После победы в войне советские граждане ожидали:
1) Отмены денежных знаков

2) Роспуска колхозов

3) Усиления контроля на производстве

2. Основные капиталовложения после войны шли на развитие:

1) Сельского хозяйства

2) Тяжелой промышленности

3) Лёгкой промышленности

3. К началу 50-х гг. объем промышленного производства в СССР:

1) Продолжал отставать от довоенного уровня

2) Достиг довоенного уровня

3) Превысил довоенный уровень

4. К политике сталинских властей в деревне в послевоенное время относится:

1)  Выдача колхозникам паспортов

2) Введение налогов на приусадебное хозяйство

3) Повышение закупочных цен на сельскохозяйственные продукты

5. К источникам быстрого восстановления народного хозяйства в послевоенное время не относится:

1) Получение репараций с Германии и Японии

2) Получение крупных займов США

3) Трудовой героизм советских людей
6. Четвертый пятилетний план предусматривал:

1) Равномерное распределение капиталовложений между промышленностью и сельским хозяйством

2) Перекачку денежных средств из сельского хозяйства в промышленность

3) Перекачку денежных средств из промышленности в сельское хозяйство

7. Политика советского правительства в послевоенный период в деревне была направлена:

1) На повышение уровня жизни колхозников

2) На развитие частного сектора в сельском хозяйстве

3) На использование сельского хозяйства для развития промышленности

Приложение 1

ЛИСТ САМООЦЕНКИ  Дата: _____________

	На уроке я 
	выполнил(а) / не выполнил(а) все задания

	
	соблюдал(а) / не соблюдал(а) правила поведения

	Материал урока мне был 
	понятен / не понятен

	Моя оценка себе 
	За поведение на уроке:

	
	За работу на уроке:

	На что я должен (должна) обратить внимание, делая домашнее задание:




